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lNepemeHHble

- [lepeMeHHada = TUN + UMa + 3Ha4yeHue
- Kaxaas nepemeHHas gBnaercs 06BbeKmMom nporpamMmmbl

- Kntouesbie cnosa (C89 — 32, C99 — C89 + 5) He MOTYT 6biTb
MMEHaMV NepemMeHHbIx

- O6bsaBneHve nepemeHHon: type name [, name, namel;
MOHO 33A4aTb KMAcC NamMATU 1 HauyanbHOe 3HaueHne
nepemMmeHHou
int a, b; unsigned c = 2019;
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O6nacTb gencTeud (scope) nepemeHHbIX

MepemeHHas MOXeT 6biTb 06bABAEHA

1. BHYTPY yHKUMK UNK 6noka (nokanbHas),
2. B o6bABNeHUn dyHKUMKM (Mapametp dyHKLMK),

3. BHe BCex PyHKUU (rnobanbHas).

O6nactb gencrens (BUANMOCTI)

NOKaNbHOW NepemMeHHon — 610K, B KOTOPOM OHa 0ObsABIEHa
(C99 — HaumMHan co CTPOKK 06bABMEHNA),

rmo6anbHON NepemMeHHONn — NPOrpamMmMmHbIn hann, HaumHasa co
CTPOKW 06BbABNEHUS.

B opHoM o6nactu [OencTBua Henb3d 06bABNATbL 6onee oaHOU
nepemMeHHOoW C OAHUM 1 TEM XKe UMEHEM.
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Knaccbl namaTtu n obnactu gencTeus: npumep

#include <stdio.h>

int count; /* global =/
void func (void) {
int count; /* auto */

count = count - 2;
}
static int mult = 0; /* static =/
int sum (int x, int y) {
count ++;
return (x + y) * (++mult);
1
int main (void) {
register int s = 0; /* register x/

count = 0;

s += sum (5, 7);

func ();

printf ("Sumyiso%d, funcuisycalled %dutimes\n”, s, count);
return 0;
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NHuumanm3auma nepemeHHbIx

Mpv 06BbABNEHUMN NEepeMeHHON int X = 42;

* dBTOMaTun4yecCkue nepemMmeHHble NHNLNANU3NPYHTCA Kax<abli pa3

MNpu BXOAE B COOTBETCTBYIOWNIA B0K;

-+ eCNV HeT MHUUMANM3ALMK, 3HaUYeHne COOTBETCTBYOLLEN

nepemMeHHON He onpeaeneHo!

- rnobanbHble 1 CTaTUYeckne NHUUMaNN3NPYyKTCA TOTbKO OAWH

pa3 B Hauane paboTbl MPOrpamMMmbi;

© eCcnn HeT nHnunanmnsaunmm, oHn O6HyﬂFHOTC9I KOMMNNATOPOM,

* BHelWHWe nepemMmeHHble UHNUWNaNU3NPYyrKTCA TOTbKO B TOM

hanne, B KOTOPOM OHW ONpefensoTcs;

© Npn nHngnanmn3aunn I'IepeMEHHOVI THnMNa C KBaﬂI/Id)I/IKaTOpOM

const oHa ABNAETCA KOHCTAHTOW U HE MOXET U3MEHSATb CBOE
3HayeHue.
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Jlutepanbl

NuTepanbl 3aatoT KOHCTaHTY ((DUKCUpoBaHHOE 3HaueHue).

© CUMBOJbHbIE KOHCTAHTbl "c', L't", "\Ox4f"', '\040"'
TUM CUMBOSIbHOM KOHCTaHTbl — int!

+ Lenble KoHCTaHTbl 100, -3471, 1000U, 9991 1u

+ KOHCTaHTbl ¢ nnasatowen toukon 11.123F, 4.56e-4f,1.0,
-11.123,3.14159261, -6.626068e-34L
TWN BELWEeCTBEHHOW KOHCTaHTbl 6e3 cyddukca — double!

+ WeCcTHaauaTepuyHble KOHCTaHTbl Ox80 (128)
BelleCcTBeHHble 16-puyHble: 0x3.ABp3 It x 8 =29.34375
* BOCbMEpWYHble KOHCTaHTbl 012 (10)

- CTPOKOBble KOHCTaHTbl "a", "Hello, World!",
L"Unicode string"

- crneuvanbHble cuMmBonbHble KoHcTaHTbl \n, \t, \b
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Onepauunu Hag LEeNoYNCNEHHbIMI AaHHbIMY

ApumeTnyeckmne
OLHOMECTHbIE: U3MeHeHre 3HaKa (-), ogHOMeCTHbIV noc (+)
LBYXMeCTHble: criokeHue (+), BbluntaHue (=), ymHoxeHue (*),
nenenune Haueno (/), octaTok oT geneHuns Haueno (%)

(a/b) x b+ (a%b) ==a
OTHoweHua (pesynbrat 0/1Tvna int)
6onbuie (>), 6onblie uiy pasHo (>=), MeHblle (<), MeHblle nuu

paBHo (<=)
CpaBHeHusa (pesynbrar 0/1 Tvna int)

paBHo (==), He paBHO (!=)

Jlornyeckue

oTpuuanue (1), konbrlorkuua (§8), ausblonkums (1 1)
NOXHOE 3HaueHne — 0, UCTUHHOE — NHOe HeHYNeBoe

«fIeHNBoe» BbluncneHve & u | |

Nexuna 6
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Onepauun npuceanBaHusa

Mo60ouHble 3hhekTbl: MU3MEeHeHMe 06beKTa, BbI30B yHKLMN
lvalue = rvalue

- lvalue — BblpaxeHue, ykasbiBatollee Ha 06bEKT NaMATh
- rvalue — BblpaxeHue, reHepupytollee 3HaveHne
Mpumep:a = b = c =d = 0;

YkopoueHHoe npucBanBaHue: Lvalue op= rvalue, rae op —
[IByXMeCTHasa onepauns
Mpumep:a += 15;

VIHKPEMEHT 1 JeKPEMEHT: ++ 1 - -
npeduKCHbIE 1 NOCTUKCHbBIE

NMocnenosaTenbHOe BblUuMCIEHMe: OnepaLyd 3andras ,
Mpumep:a = (b =5, b + 2);
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Toukn cnepmoBaHuUsA

Mo60ouHble 3hheKTbl: MU3MEHEeHMe 06beKTa, BbI30B yHKLMN

Touka cnefoBaHusa (sequence point): MOMEHT BO Bpems
BbIMO/THEHWA NPOrpamMmMbl, B KOTOPOM BCe MO6OYHbIE 3 DEKTDI
npeablayLmnX BblYNCIEHWI 3aKOHYEHbl, @ HOBbIX — HE HauaTbl
- nepsbiit onepana &8, | 1, ,
- OKOHuYaHue nonHo2o sbipaxerus (full expression)
- Mex[y BbluucneHrem hakTU4ecKkx napameTpoB 1 BbI30BOM
yHKLMN

Mexay ABYyMSt TOUKAMU CNefoBaHUS U3MEHEHWe 3HAYeHNs
nepemMeHHoN BO3MOXHO He 6onee ogHoro pasa’.
(a=2) + (a=3)

1++ + ++1

"B nocnenHux cTaHaapTax TepMUHONOTMS HECKOMbKO 1Has (sequenced before,
unsequenced, indeterminately sequenced): Touka cnegoBaHma BAEUET YACTUUHbIA
nopsaoK, ero OTCYTCTBUE AenaeT BO3MOXHbIM Nto6ble BapUaHThI.
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@opMaTHbIN BBOA-BbIBOS

#include <stdio.h>
int main (void) {
int s = 0;
int a, b;
scanf ("%d%d", sa, &b);
s += a + b;
printf ("Sumyis %d\n", s);
return 0;
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Cneundukatopbl BBOAA-BbIBOAA

cneumchKaTop neyataeT/cunTbiBaeT

%d, %1d, %11d | uncno int, long, long long

ynucno unsigned, unsigned long,

%u, %Lu, %11u unsigned long long

%f, %LT neyataet double, long double
%f, %LT, %LT cuntbiBaeT float, double, long double

%C cumeon (char)

%4d: BbIBECTW YUCMIO TUMNA 1Nt MUHUMYM B YeTbipe CMBONA
%.5f: BbiBecTu umncno tnuna double ¢ NATbIO 3HAKaMU
%%: HaneyartaTb 3HaK NpoueHTa

(DyHKLI,l/IFI scanf BO3BpallaeT KOMn4yeCTBO YyAayHO CUYUTAHHDbIX
31eEMEHTOB
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Mpumep Cu-nporpammol

/* Solving a quadratic equation */
#include <stdio.h>
#include <math.h>
int main (void) {
int a, b, c, d;
/* Input coefficients x/
if (scanf ("%d%d%d", &a, &b, &c) '= 3) {
printf ("Need_to,input_ three,coefficients!\n");
return 1;
}
if (la) {
printf ("That'synotyquadratic!\n");
return 1;

}

<ooW2
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Mpumep Cu-nporpammol

<ol
d = bxb - 4*axc;
if (d < 0)
printf ("Nogsolutions\n");
else if (d == 0) {
double db = -b;
printf ("Solution: %.4f\n", db/(2+*a));

} else {
double db = -b;
double dd = sqrt (d);

printf ("Solution,1:_%.4f,_ solution 2: %.4f\n",
(db+dd)/(2*a), (db-dd)/(2*a));
}
return 0;

}
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